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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Культура медичного обслуговування 

хворих із будь-якою патологією знаходиться в тісному зв’язку із мистецтвом 

поводження із хворим. Проте чимало медичних працівників (лікарі, 

медсестри) не завжди приділяють цьому належну увагу, і тому часто 

випускають зі свого поля зору  дуже важливе – психіку, інтелект та емоції 

пацієнта. 

З психологічними факторами приходиться рахуватись у практиці 

лікувальної діяльності, не дивлячись на те, що їх зміст у роботі із хворими 

може бути різноманітним, перш за все, за таких причин – підготовка  лікарів 

(медсестер) базується, насамперед, на вивченні фізики та хімії, патології та 

анатомії; за традицією людина звертається до лікаря, коли скарги носять 

фізичний характер; велика кількість технічної апаратури в лікувальних 

закладах сприяє формуванню механічного підходу як у персоналу, так і у 

хворих; нестача часу, перевантаженість роботою, зазвичай, заважає уважніше 

займатись хворим тощо. 

Для більш глибшого застосування психології на практиці необхідно 

також постійне підвищення, удосконалення знань в області психології та 

психотерапії. А цього нам все ще не дістає. 

Для діяльності медичного персоналу дуже велике значення відіграє 

професійна підготовка спеціаліста і такі фактори, як особливості його 

особистості. Несприятливого впливу надають установки особистості лікаря 

або сестри по відношенню до психології тих чи інших психічних розладів, 

стресів, невирішених конфліктів, переживань. Невротичні особливості 

власної особистості в діяльності лікарів та медсестер можуть стати джерелом 

відчуженості, непорозуміння хворих. Крім того, те чи  інше захворювання діє 

на психіку людину, при цьому викликаючи різноманітні страхи та опасіння. І 

це, зокрема, може погіршити хід основного захворювання. Тому досить 

важливим завданням є вивчення та врахування всіх тих психічних процесів, 

які відбуваються у хворих, їх переживань, пов’язаної з ними поведінки і 
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необхідних заходів. Паралельно необхідно вивчати проблему відносин між 

хворим та лікарем. Ці проблеми неодноразово розглядались у  медико-

психологічних дослідженнях І.Є. Вольпера, Б.Д. Карвасарського, Н.Д. 

Лакосіної, К.С. Максименко, Ю.А. Михальською, В.М. Мясищева, О.М. 

Свядоща, В.О. Ташликова, Г.К. Ушакова, Н.В. Ельштейна та інших.  

Проте не дивлячись на їх багатоаспектну досліджуваність, все ж таки 

вони потребують подальшого вивчення. Отже, якщо психічні фактори мають 

таке універсальне значення в повсякденній лікувальній практиці, то 

необхідно займатись саме методами їх пізнання, виявлення, підходу до них. 

Цій меті й слугує наше дослідження, яке присвячене проблемі психології 

роботи медсестер з хворими через вивчення особистісних властивостей 

медсестер в силу їх впливу на ефективність лікувального процесу. Загалом, 

говорячи про професійну діяльність медсестер, ми наповнюємо її змістом 

всіх видів роботи, пов’язаної із доглядом за хворими. В роботі із хворими має 

місце все: особистість медсестри, її зв’язок з оточуючим середовищем, з 

друзями на роботі, з лікарем і особистість самого хворого тощо.  

Отже, професійна діяльність медсестри досить багатогранна, тому що 

метою догляду за хворим виступає не тільки фізичне здоров’я хворого, але й 

його психічна врівноваженість.  

Об’єктом нашого дослідження виступає процес поводження із хворим. 

Предмет нашого дослідження склали особливості стратегій 

психологічного захисту в спілкуванні медсестер із хворими. 

Мета нашого дослідження полягає у розкритті змісту обходження 

медсестри із хворими в умовах стаціонарного лікування; обґрунтуванні 

експериментальної програми з дослідження стратегій психологічного захисту 

в спілкуванні медсестри, що виражається в їх поведінкових і комунікативних 

властивостях; створенні корекційно-методичної програми роботи медичного 

психолога з підвищення психологічної культури медсестер. 

Гіпотеза нашого дослідження: змістовність обходження (типізація) 

медсестер із хворими обумовлена стратегією психологічного захисту в 
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спілкуванні (миролюбність, уникнення, агресія), що виражається у 

особистісних та комунікативних властивостях поведінки  медсестер. 

Окреслена мета та висунута гіпотеза нашого дослідження потребує 

вирішення таких завдань: 

1. аналіз проблеми в психолого-медичній літературі; 

2. складання та проведення емпіричного дослідження з вивчення 

стратегій психологічного захисту в спілкуванні медсестер; 

3. обґрунтування результатів проведеного дослідження із 

використанням методів математичної статистики; 

4. створення корекційно-методичної програми роботи медичного 

психолога із медичними сестрами. 

Методологічну основу дослідження склали теоретичні засади  

медичної психології з питань психології обходження з хворими (взаємодії 

лікуючого та хворого в процесі лікування (І.Є. Вольперт,  Б.Д. 

Карвасарський,  М.С. Лебединський, К.С. Максименко, Л.С. Пилипчук та 

ін.); професійних вимог активного включення  медсестри у спілкування з 

хворим (К.С. Максименко, Л.М. Супрун, Н.В. Ельштейн, В.О. Ташликов та 

ін.); впливу стратегії психологічного захисту в спілкуванні на комфортність 

взаємодії (О.О. Бодальов,  В.В. Бойко, Р.М. Грановская, Ю.А. Михальська та 

ін.). дослідження соціальних процесів (Б.І. Додонова, В.М. Єремєєва, Н.Л. 

Казарінова, Ю.М. Ємельянов, А.Ф. Журавльов,  Л.М. Карамушка); 

теоретичні засади вивчення особистості як активного суб’єкта професійної 

діяльності (Г.О. Балл, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, Г.В. Ложкін, В.О. 

Моляко, В.І. Осьодло та ін.); психологічні особливості професіоналізації 

(Л.Ф. Бурлачук, І.С. Вітенко, Н.М. Пейсахов, В.А. Ташликов, К.К. Платонов 

та ін.); теоретичні положення про розвиток професійно важливих якостей 

(О.Ф. Бондаренко, Н.І. Пов’якель, Н.В. Пророк, О.П. Саннікова, Н.В. 

Чепелєва та ін.) та деонтологію професійної діяльності медичного працівника 

(І.М. Гурвіч, Б.Д. Карвасарський, С.С. Лібіх, В.В. Макаров, К.С. Максименко, 

В.Ф. Матвєєв, В.В. Оранський, В.О. Ташликов, Й. Харді та ін.). 
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Методи дослідження: організаційні методи (метод порівняння та 

метод зрізів);  емпіричні (діагностичні методи із використанням особистісних 

опитувальників, анкет, спостереження, бесід); якісний та кількісний аналіз за 

допомогою методів математичної статистики. 

Наукова новизна дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні  

професійних типологічних властивостей медсестри та відповідній розробці 

методики вивчення професійного типу медсестри в контексті взаємозв’язку із 

видом стратегії психологічного захисту в спілкуванні із хворими. 

Практична значущість нашого дослідження полягає в тому, що його 

результати можуть використовуватись у роботі медичного психолога в плані 

складання психокорекційних програм для роботи з медичними сестрами, які 

переживають труднощі у своїй професійній реалізаціїї. 

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалась 

використанням методів, адекватних меті та завданням дослідження, 

кількісним та якісним аналізом отриманих даних. 

База дослідження. Дослідження проводилось впродовж серпня – 

жовтня 2020 року, в якому взяли участь медичні сестри стаціонарних 

відділень Сторожинецької центральної районної лікарні м. Сторожинець 

Чернівецької області (n = 54) та Чернівецької обласної клінічної лікарні м. 

Чернівці (n = 14). Всього вибірка склала 68 осіб. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на звітній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДРС у 2019-2020 навчальному  році зі спеціальності 

«Психологія» (Кам’янець-Подільський, 10-23 вересня 2020 р.), на VІ 

Міжнародній науково-практичній конференції Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи на пошану професора 

А.І. Шинкарюка та до 102 річниці заснування Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (27 жовтня 2020 р., м. 

Кам’янець-Подільський), на VІ Міжнародній науково-практичній 
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конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців», (Кам’янець-

Подільський, 19 листопада 2020 р.), на V Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі» (Кам’янець-Подільський, 14 лютого 2020 р.), на ХІІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 

2020 р.), на VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-

Подільський, 15 лютого 2021 р.), на ХІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних 

взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2021 р.) та знайшли 

відображення у публікації автора. 

Публікації. Попівчук Р.Ю. Гендерні особливості уявлень студентської 

молоді про імідж політичного діяча.  Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин, 23 квітня 2021 р. : Матеріали 

ХІІІ Міжнародної науково-практичної конференції / за ред. С.Д. Максименка, 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2021. 

С. 157–160.  

Структура та обсяг випускової роботи. Магістерська робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку 

використаних джерел та містить рисунки і таблиці. 



67 

ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз проблеми психологічного захисту в спілкуванні 

медичних сестер  дозволив розглянути нам психологічні аспекти обходження 

з хворими в лікувальних закладах. Перегляд основної медико-психологічної 

літератури уможливив виділити центральний  момент названої проблеми – 

медична сестра сучасної  лікарні повинна володіти не тільки основними 

навиками сестринського обслуговування (догляд за хворим і створення для 

нього необхідних зручностей) і технічними прийомами професійної 

діяльності (різноманітні лікувальні процедури), але й вміти встановлювати 

контакт й розвивати інтерперсональні відносини із хворими, які включають 

певні аспекти психотерепевтичної роботи. 

Певним обсягом психологічних якостей повинен володіти кожен 

медик, і, особливо медична сестра, яка в ході лікувального процесу вступає  в 

контакт із хворим, і, досить  часто зміст цього контакту може позитивно або 

негативно вплинути на видужування пацієнта. 

Розглянувши проблему ефективності комунікативного контакту 

медичної сестри із хворим, нами акцентовано вплив стратегій психологічного 

захисту в спілкуванні медсестри, який, на нашу думку, суттєво впливає на 

ефективність такої взаємодії. Крім того, стратегія психологічного захисту 

обумовлена особистісними та поведінковими властивостями особистості, які 

добре спостерігаються і піддаються вивченню. 

Виділені нами професійні типи за допомогою  розробленої методики 

«Професійний тип медсестри» – тип Р (сестра-рутинер), тип А (сестра, що 

грає роль), тип Н (нервова сестра), тип С (сильна сестра) і тип М 

(материнський тип) та досліджені види стратегії психологічного захисту в 

спілкуванні за допомогою методики В.В. Бойка (миролюбність, уникнення і 

агресія) в кожному із професійних типів, дозволили виділити закономірність 

їх взаємозв’язку,  що в процесі обробки були згруповані нами у 3 групи: 

група 1 включає в себе професійні типи Р і С (n=24);  група 2  включає 

професійні типи А і М (n=35); група 3 включає професійний тип Н  (n=9). 
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Кожній із цих груп характерний певний вид психологічного захисту в 

спілкуванні: група 1 – уникнення, група 2 – миролюбність, група 3 – агресія. 

Для визначення змістовної наповненості особистісних та поведінкових 

особливостей медсестер кожної із зазначених комбінацій проводились 

додаткові методики,  шкальні показники яких виступили об’єктивними їх 

характеристиками.  

Отримані дані уможливили зробити нам такі висновки: 

групі 1, до якої належать професійні типи медсестер Р та С, і якій відповідає 

такий вид психологічного захисту в спілкуванні як уникнення, властиві такі 

особистісні та поведінкові властивості як експресивність, схильність до 

почуттів,  але з певною долею емоційної витриманості, стриманість із 

підвищеною чутливістю до загрози, яка виражається у їх витриманості, 

практичність, спокійність і залежність від групи в плані орієнтації на 

соціальне схвалення;   групі 2, до якої належать такі професійні типи  

медсестер як А та М, та яким відповідає такий тип психологічного захисту в 

спілкуванні як миролюбність, властиві такі особистісні та поведінкові 

характеристики як стриманість, спокійність, серйозність, висока 

нормативність поведінки із високою долею практичності, що може 

виражатись у надмірній увазі до дрібниць, відкритості, ніжності, чутливості,  

разом із своєрідною досвідченістю і професійною проникливістю до людей;  

групі 3, до якої належить такий професійний тип медсестри як Н, та якому 

відповідає агресивна стратегія  захисту в спілкуванні, виділяються такі 

особистісні та поведінкові властивості як нестриманість, підвищена емоційна 

реактивність, що часто виражається у переживанні безпричинної тривоги, і, 

навіть, вигаданого почуття вини за щось або за когось, їх самодостатність у 

всьому виражається у підозрілості до оточуючих людей. Такі особистісні 

властивості приводять до наявності таких негативних установок у 

спілкуванні як невміння приховувати свої негативні почуття, часте 

використання себе як еталону при оцінці інших, прагнення зробити своїх 

партнерів по спілкуванню зручними для себе і невміння вибачати людям їх 
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помилки та незграбності, що дуже заважає в ході лікування хворого. 

Отже, гіпотетичне положення нашого дослідження підтвердилось. 

Але наукова робота над цією проблемою не завершується проведеним 

дослідженням, а тільки висвітлює нові напрямки поглибленого її вивчення, 

адже у зв’язку із корона вірусною хворобою зросла кількість пацієнтів та 

хворих із ускладненнями від цієї хвороби. Так цікаво було б дослідити вікові 

особливості прояву стратегій психологічного захисту в спілкуванні 

медсестер із хворими, їх індивідуально-типологічні властивості, а також 

більш конкретно розглянути специфіку та зміст роботи кожного із відділень 

клінічної лікарні і особливостей роботи медичних сестер у них. Представлена 

проблема потребує подальшого її ретельного  емпіричного вивчення і 

теоретичного  узагальнення. 
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